

唁电

慈龙骏老师及家属：

25日午夜，慈老师给我打电话，告知了张先生去世的噩耗，我极为震惊、万分悲痛。真是太突然了，因为我们一直保持着联系，每次联系，都感觉张先生的状态还不错。

张先生开创了我国的全球变化生态学、植被数量生态学和信息生态学等学科方向，也是我国草地生态和保护的一面旗帜。张先生的去世，是我国生态学界的重大损失，使我们失去了一位伟大的生态学家，使我们的生态学科失去了一位引路人，使我个人失去了一位人生和学术导师。虽然，我没有在张先生的直接指导下，拿过学位，但张先生的学术思想一直指导着我的科研方向。关于这一点，我在刚刚写的缅怀文章中，都有所表达。

在这里，我再补充一点，就是：张先生在他的晚年，依然保持着对国际学术前沿的精准把握和对自然界本质问题的深刻理解。举一个具体的例子。大概在15、6年前，张先生参加我的一位博士生论文答辩。在答辩会上，针对一些看上去是不合常理的事情，张先生提出了与众不同的观点，使大家豁然开朗。他提出的观点是，在气候变化的生态响应中，气候的极端值往往比平均值更重要。这个观点后来被国际上的大量研究所证实。从这件具体的事上，就可以折射出张先生的学识和境界，让我印象深刻，也深感敬畏。

愿张先生一路走好！

敬请慈老师和各位家属朋友节哀保重！



2020年9月29日